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В формировании трудового потенци-

ала отраслей и секторов отечественной 

экономики важнейшая роль отводится си-

стемам профессиональной подготовки 

специалистов различных уровней, их 

адаптивности, качеству и конкурентоспо-

собности. Актуальным это остается для 

российского агропромышленного ком-

плекса (далее – АПК), который в числе 

немногих демонстрирует динамику 

устойчивого роста. Сохранение и наращи-

вание этих тенденций зависит от уровня 

обеспеченности кадрами и их профессио-

нальных характеристик. К сожалению, 

вопросам социальной и профессиональ-

ной мотивации студенческого континген-

та в отраслевых вузах не уделяется долж-

ного внимания на всех уровнях. Все еще 

не разработаны отраслевые методики, не 

выявлены критерии и параметры оценки, 

не говоря уже о проведении мониторин-

говых наблюдений [2; 5]. Наши исследо-

вания являются попыткой разобраться в 

сложной проблематике и определить 

наиболее уязвимые позиции системы. 

В ходе настоящего исследования объ-

ектами являлись контингенты студентов 

(бакалавры) всех факультетов Санкт-

Петербургского государственного аграр-

ного университета. Выборка осуществля-

лась масштабная – предполагающая пол-

ный охват контингента обучающихся. Пе-

риод исследований – мониторинг в тече-

ние всего срока обучения (с 1 по 4 курсы 

– 2016–2020 гг.). Инструментарий – для 

проведения исследований была разрабо-

тана анкета, включающая 16 позиций. Она 

сформирована из закрытых и открытых во-

просов, позволяющих респонденту опреде-

литься с базовыми ориентирами в мотива-

ции и социальной ориентации, позволяю-

щая отследить динамику и дать комплекс-

ную характеристику и оценку контингента. 

В ходе массовых опросов было уста-

новлено (рис. 1), что выбор учебного за-

ведения у 38,7% опрошенных является 

вполне осознанным и целенаправленным. 

При выборе конкретного вуза реше-

ние абитуриентов мотивировалось доста-

точно серьезными аргументами (табл. 1). 

 
Рис. 1. Распределение ответов на вопрос: «Почему Вы поступили учиться  

в данный вуз?» (%) 
Источник: сост. авторами. 

 

Таблица 1 

Распределение респондентов по мотивам поступления в вуз, % 
1. Почему Вы поступили учиться в данный институт? Доля респондентов, % 

интересует будущая профессия 38,7 

место расположения вуза 28,1 

бюджетная основа данной специальности (бесплатное образование) 33,2 
Источник: сост. авторами. 
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Многие из респондентов указали на 

большую значимость бюджетной основы 

обучения и территориальной расположен-

ности учебного заведения. Государствен-

ная аккредитация вуза как ориентир также 

является побудительным мотивом, что 

свидетельствует о серьезной заинтересо-

ванности значительной части студентов в 

получении диплома государственного об-

разца и продолжении обучения в маги-

стратуре и аспирантуре, а также она имеет 

ряд преимуществ и льгот перед частными 

неаккредитованными учебными заведени-

ями. 

Морально-нравственные ориентиры 

студентов, их приоритетные ценности и 

жизненные цели определялись, в частно-

сти, и по вопросу: «Какие ценности, на 

Ваш взгляд, являются наиболее важными 

в жизни человека?» Почти 60% респон-

дентов ответили, что к базовым ценно-

стям, прежде всего, относится семейное 

счастье – это определяет поведение сту-

дентов, их правила, идеалы, воспитание и 

находит отражение в формировании кон-

курентных качеств и гармоничном разви-

тии личности [7]. 

Студенческие годы характеризуются 

множеством ситуаций, требующих пре-

дельной концентрации, больших физиче-

ских и психологических нагрузок и пере-

грузок. В этот период формируются мно-

гие качества будущего профессионала, 

которые влияют на карьерное продвиже-

ние и стиль жизни и поэтому имеют осо-

бое личностное и общественное значение.  

Ответы «Интересная работа» и «Вер-

ные друзья» поделили третье место. «Ин-

тересная работа» в системе жизненных 

ориентиров студентов в целом была отме-

чена почти у 42% опрошенных, что дает 

возможность предполагать изменения мо-

тивации в положительную сторону.  

Ориентация на «Материальную обес-

печенность, богатство» отмечалась у 

37,2% опрошенных, «Личная свобода и 

независимость» – у 36,5%. Это говорит, 

прежде всего, о том, что многие студенты 

готовы задействовать свои внутренние 

силы и определить для себя такое соци-

альное и финансовое положение, при ко-

тором они ни от кого и ни от чего не бу-

дут зависеть, сумеют самостоятельно рас-

порядиться собственными средствами, 

возможностями и удовлетворить все свои 

потребности. Более 36% ориентирован-

ных на «Личную свободу и независи-

мость» характеризуются как личности, 

стремящиеся к свободному развитию в 

социуме, что несёт в себе залог успешного 

развития человеческих качеств, таких как 

интеллектуальность, нравственность и 

творчество. 

Исследования показывают, что мно-

гие студенты желают добиться целей, ко-

торые ставят перед собой в начале нового 

учебного года. Большинство респонден-

тов действительно планируют свою дея-

тельность во времени. Так выяснилось, что 

планируют учебу 40,5%, личную жизнь – 

35,3%, затрудняются с ответом – 33,2% 

опрошенных студентов. Большинство уча-

щихся осмысленно подходят к поставлен-

ным целям и, соответственно, стремятся 

достичь их, демонстрируя ответственность 

и целеустремленность (табл. 2). 

Адаптируясь к новой социальной сре-

де, студенты стараются найти соответ-

ствующие способы поддержки и помощи. 

На вопрос: «Кто может помочь Вам в реа-

лизации ближайших планов?» доминиру-

ют ответы: «Родители, родственники, дру-

зья» (58,8%) и «Собственные силы» 

(53,3%), что характеризует большую часть 

контингента как самостоятельных и уве-

ренных в себе молодых людей. 

Таблица 2 

Распределения числа респондентов, ответивших на вопрос:  

«Осуществляются ли Ваши планы?» 
Вопрос «Осуществляются ли Ваши планы?» Респонденты, чел.  

а) в учебе  399 

б) в быту 291 

в) в личной жизни 348 

г) затрудняюсь ответить 327 
Источник: сост. авторами. 
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Подобная самооценка позволяет наде-

яться на формирование конструктивной 

жизненной позиции у будущих специали-

стов. Но при этом 58,8% опрошенных 

надеются получать помощь от родителей 

и родственников, что подтверждает цен-

ностные ориентиры молодежи, большин-

ство из которой считает семью базовым 

«ресурсом» в достижении всех целей. На 

поддержку преподавательского состава 

(рис. 2), рассчитывает 28,6% студентов, 

для данного контингента статус препода-

вателя остается весьма авторитетным. К 

сожалению, доля таких студентов заметно 

снижается. В связи с этим необходимо 

находить более действенные формы и ме-

тоды, укрепляющие взаимоотношения в 

университетской среде, особенно в систе-

ме общения «студент–преподаватель», 

которая формирует доверительную атмо-

сферу, позволяющую обсуждать в коллек-

тивах не только проблемы обучения и 

воспитания, но и авторские идеи и пер-

спективные планы молодежи [3; 4]. 

Распределение ответов респонден-

тов на вопрос: «Какие сферы деятельно-

сти Вы считаете наиболее перспективны-

ми?» представлены в табл. 3. 

Наиболее перспективными сферами 

деятельности значительная часть опро-

шенных студентов считает сектора с «Но-

вейшими технологиями» – 33,7% и «Сель-

ское хозяйство» – 33,1%. 

В ходе опроса выяснилось, что доми-

нирующими факторами, определяющими 

карьерную динамику, являются «Лич-

ностные качества и особенности характе-

ра», на это указало 57,7% респондентов, 

на «Наличие соответствующего образова-

ния» – 51,3%. На «Связи и знакомства» 

ориентируется 44,6% студентов, на «Опыт 

работы» – 43,1% (табл. 4). 
 

 
Рис. 2. Распределение ответов на вопрос: «Кто может помочь Вам в реализации  

Ваших ближайших планов?», % 
Источник: сост. авторами. 

 

Таблица 3 

Распределение ответов на вопрос: «Какие сферы деятельности  

Вы считаете наиболее перспективными?», % 
Вопрос «Какие сферы Вы считаете наиболее перспективными?» Респонденты, % 

а) промышленность 32,9 

б) сельское хозяйство 33,1 

г) строительство 31,9 

е) торговля 29,6 

н) новейшие технологии 33,7 
Источник: сост. авторами. 
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Студенческий период – это не только 

учебный процесс. От того, насколько яр-

ким и содержательным он будет оставать-

ся, во многом зависит вся последующая 

профессиональная и общественная жизнь 

молодых специалистов. Одним из базовых 

факторов развития и становления моло-

дых людей является досуг, участие в дея-

тельности общественных организаций, 

спортивных секциях и т.п. 

Свободное время и его использование 

– одно из важных условий формирования 

личности человека, его ценностных ори-

ентиров, будущего. Тем не менее, анали-

зируя студенческую среду, удалось уста-

новить, что, к сожалению, многие студен-

ты весьма пассивны и слабо вовлечены в 

деятельность общественных и прочих ор-

ганизаций (табл. 5). 

Изучение аспектов социальной актив-

ности студентов вуза показывает, что 

процессы становления, самоопределения, 

самосознания, самооценки является на 

сегодняшний день весьма актуальной и 

далеко не решенной проблемой в универ-

ситете. Более 36% респондентов все еще 

не имеют личной заинтересованности и не 

считают необходимым быть членом ка-

кой-либо организации, только 16,5% 

увлекаются спортом и 11,4% вовлечены в 

научные и творческие объединения. Дан-

ные показатели оставляют желать лучшего. 

Исследования показывают, что по-

ступление в вуз – для студентов достаточ-

но ответственный шаг во взрослую жизнь, 

а для многих это ещё и «боевое креще-

ние» бытом, самостоятельная организация 

всей своей жизнедеятельности, поскольку 

57,5% опрошенных респондентов разме-

щаются в общежитиях, 11,1% – снимают 

индивидуальное жилье и только 31,4% 

проживают с родителями (рис. 3). 

Совмещение учебы и работы студен-

тами вуза становится все более актуаль-

ной и масштабной проблемой для высших 

учебных заведений. В вузе за последние 

годы отмечается тенденция к существен-

ному росту численности студентов, сов-

мещающих учебу и работу по разным 

причинам (прежде всего финансовые про-

блемы). В настоящее время совмещать 

работу с учебой приходится 41% студен-

там (из числа опрошенных это 985 чел.) 

(рис. 4). 

На вопрос: «Связана ли Ваша работа с 

получаемой специальностью?» из 66% 

респондентов 19% дали положительный 

ответ, остальные 81% – отрицательный, 

однако отметим, что в данную группу во-

шли и те, кто не работает (рис. 5).  

«Планируете ли Вы работать по спе-

циальности?» – на данный вопрос 40% 

респондентов ответили утвердительно, 

17% не планируют заниматься трудовой 

деятельностью по своей специальности и 

43% ответили «Как получится» (рис. 6). 
 

Таблица 4 

Распределение ответов на вопрос: «Какие факторы, на Ваш взгляд,  

влияют на карьеру молодых людей?», % 
Вопрос: «Какие факторы, на Ваш взгляд, влияют на карьеру 

молодых людей?» 
Респонденты, % 

а) образование 51,3 

б) опыт работы 43,1 

в) личностные качества, особенности характера 57,7 

е) наличие связей, знакомств 44,6 
Источник: сост. авторами. 

Таблица 5 

Распределение ответов на вопрос: «Являетесь ли Вы членом какой-либо  

организации?», % 
Вопрос: «Являетесь ли Вы членом какой-либо организации?» Доля респондентов, % 

а) спортивная организация 16,5 

г) научные, творческие объединения 11,4 

з) нет, не являюсь 36,3 
Источник: сост. авторами. 
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Следует отметить, что морально-пси-

хологический климат в любом коллективе 

зависит от множества факторов, и не по-

следнюю роль здесь играют вредные при-

вычки, такие как алкоголь, табак, нарко-

тики и т.п. Изучение этого аспекта про-

блемы показало, что употреблению алко-

гольных напитков подвержено 18% ре-

спондентов, 44% респондентов не упо-

требляют алкоголь и 38% – употребляют 

по случаю (рис. 7). 

 
Рис. 3. Распределение ответов на вопрос:  

«Где в настоящий момент вы проживаете?», % 
Источник: сост. авторами. 

 

 
Рис. 4. Распределение ответов на вопрос: «Приходится ли Вам совмещать работу  

с учебой в вузе?», % 
Источник: сост. авторами. 

 

 
 

Рис. 5. Распределение ответов на вопрос: «Связана ли Ваша работа  

с получаемой специальностью?», (%) 
Источник: сост. авторами. 
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Рис. 6. Распределение ответов на вопрос: «Планируете ли Вы работать  

по специальности?», % 
Источник: сост. авторами. 

 
Рис. 7. Распределение ответов на вопрос:  

«Употребляете ли Вы алкогольные напитки?», % 
Источник: сост. авторами. 

 
Рис. 8. Показатели успеваемости обучающихся, % 

Источник: сост. авторами. 
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Никотиновой зависимости, согласно 

анкетным данным, подвержено 15% ре-

спондентов как постоянно курящих, 13% 

респондентов курят изредка и 64% ре-

спондентов относятся негативно к нико-

тиновой зависимости. 

Анализ уровня успеваемости показы-

вает, что 6% рецензентов учится только на 

«отлично», на «4» и «5» – 70%, удовле-

творительные оценки имеют 24%. То есть 

учебную активность и уровень успеваемо-

сти всего контингента студентов можно в 

целом признать удовлетворительными 

(рис. 8). Но исследования показывают, что 

не менее важным при организации эффек-

тивного учебного процесса является его 

качественное состояние, т.е. уровень пси-

хологической комфортности, необходи-

мый не только для развития учащихся и 

усвоения ими знаний, но и предполагаю-

щий преодоление различных негативных 

факторов в ходе учебного процесса и 

коммуникаций студентов, создание бла-

гоприятной морально-психологической 

атмосферы в целом.  

Результаты опросов показали, что 

80% студентов  решили учиться в универ-

ситете по собственному желанию; 57% из 

опрошенных чувствуют себя в стенах 

университета как дома; 62,6% на учебу 

приходят в хорошем настроении; 71,3% 

проанкетированных ознакомлены с пра-

вилами внутреннего распорядка и соглас-

ны с ними; 70% респондентов легко усва-

ивают учебный материал, 58% опрошен-

ных нравится заниматься внеучебной дея-

тельностью; 52% не возражают против 

выполнения  общественных поручений; 

56,3% обучающихся хотели бы занимать-

ся спортом. 

Состояние морально-психологическо-

го климата и его динамика в студенческом 

коллективе зависит от позиции каждого 

студента персонально. Чем выше их пси-

хологическая совместимость, коррект-

ность, дружелюбие, тем выше вероят-

ность, что они смогут сформировать 

сплочённый, дисциплинированный, твор-

чески активный коллектив.  

В ходе опросов выяснилось, что взаи-

моотношениями в коллективе удовлетво-

рены полностью или в большей степени 

76% студентов; взаимоотношения с адми-

нистрацией университета и ее стиль рабо-

ты удовлетворяет полностью или в боль-

шей степени 62% респондентов; уровень 

развития критики и самокритики устраи-

вает 64% студентов; общим морально-

психологическим климатом удовлетворе-

ны 66% респондентов. Следует подчерк-

нуть, что важным фактором конструктив-

ного социального поведения студентов 

вуза остается комфортность морально-

психологического климата в коллективе. 

Вообще в образовательных системах 

принцип психологической комфортности 

является ведущим и даже базовым. К со-

жалению, более трети опрошенных сту-

дентов оценивает психологический кли-

мат как неудовлетворительный, и это се-

рьезный аргумент к активизации работы и 

администрации, и студенческой аудито-

рии в данном направлении. 

Стоит отметить, что показатели уров-

ня удовлетворенности жилищно-бытовым, 

досуговым и медицинским обслуживани-

ем тоже в значительной степени влияют 

на состояние морально-психологического 

климата и формируют здесь не вполне 

благоприятные тенденции, которые не 

меняются долгие годы. Так, на протяже-

нии всего периода исследований жилищ-

ные условия удовлетворяли не более 40% 

студентов; бытового обслуживания – 41%; 

медицинского – 38% и культурно-

досугового – 40%. В целом ситуация до-

статочно тревожная и требует комплекс-

ных оперативных мер и соответствующих 

инвестиций. 

Основные выводы и предложения. 

Система подготовки отраслевых специа-

листов требует значительных корректиро-

вок по трем основным направлениям:  

1. Совершенствование учебного про-

цесса на основе комфортных методов 

коммуникаций в системе «студент-препо-

даватель» (формирование контингента 

конкурентоспособных специалистов). 

2. Создание и поддержание благопри-

ятного морально-психологического кли-

мата в студенческой и преподавательской 

среде (наблюдается доминирование адми-

нистративных форм общения и взаимо-

действия на всех уровнях). 
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3. Необходимость повышения уровня 

бытовых, медицинских и культурно-

досуговых условий для студентов и со-

трудников университета как основы для 

формирования здорового морально-

психологического климата. 

Нам представляется, что многие из 

выявленных в ходе настоящего исследо-

вания проблем можно в значительной 

степени экстраполировать и на другие 

профессиональные образовательные уч-

реждения и не только аграрного сектора. 

Социально-экономическая значимость по-

добного рода исследований определяется 

решением масштабной государственной 

проблемы – развитие системы профессио-

нальной подготовки конкурентоспособ-

ных и мобильных специалистов, опреде-

ляющих стратегическое развитие всего 

народнохозяйственного комплекса страны 

в условиях системного кризиса и санкци-

онных ограничений [5; 7]. 

В ходе профессионального становле-

ния будущих специалистов аграрной сфе-

ры обостряются противоречия между объ-

ективной потребностью отрасли в конку-

рентоспособных специалистах, обладаю-

щих высоким уровнем профессиональной 

компетентности и изменяющимися моти-

вацией и социально-психологическими 

ориентирами обучающейся молодежи. 

Эффективная отраслевая кадровая поли-

тика требует поиска продуктивных под-

ходов и методов смягчения подобных 

противоречий, опираясь на результаты 

комплексных и системных исследований. 
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